
N r. OS.A n u l  L I X ,  S i b i l  a, Sâmbătă 18 Iunie (1 Iulie) 1911.

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 lunijî C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
să se adreseie Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

E N S E R T 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 S1Ş 

rândul cu litere garmond.

In pragul alegerii carierii.
Ne aflăm la sfârşitul unui an 

şcolar. E bine să aruncăm cu acest 
prilej o privire asupra acestui an, 
mai cu seamă pentru a trage din 
experienţele lui învăţături pentru 
viitor. Ar fi foarte instructiv dacă 
s’ar putea înşira aici toate momen
tele de însemnătate pentru şcoala 
noastră, — de astădată însă, în ca
drul unui articol, acest lucru nu se 
poate face. Va trebui să alegem 
un singur moment şi să ne ocupăm 
de el.

Unul dintre multele rele mari 
de cari a suferit şcoala noastră în 
anul din urmă a fost lipsa de învă
ţători. Un însemnat număr de şcoli 
n’au funcţionat, din cauza că n’a a- 
vut cine împărtăşi instrucţia cuve
nită. Şi răul acesta se va continua, 
de oarece contingentul de învăţători 
noi, pe care-1 dă secţia pedagogică 
a seminarului, e neînsemnat. De unde 
pănă mai acuru câţiva ani era o a- 
devărată îmbulzeală de candidaţi, 
în ultimii patru ani numărul ace
stora s’a redus în mod simţit. Sunt 
anumite părţi ale arhidiecezei în cari 
lipsurile de ordin şcolar sunt mai 
mari şi cari cu toate acestea nu dau 
nici un fel de contingent semina
rului. Aşa d. e. din cele opt proto
popiate câte sunt în comitatul Hu
nedoarei, abia au fost în anul şcolar 
1910/11 nouă (9) elevi în secţia pe
dagogică a seminarului „Andreian“, 
şi şi aceşti nouă inşi veniau numai 
din trei protopopiate, în vreme ce 
din celelalte cinci (Deva, Dobra, 
Hunedoara, Ilia şi Zarand) nu e nici 
un singur pedagog! Tot aşa nu e 
nici un singur pedagog din protopo
piatele: Bistriţa, Cetatea de peatră, 
Cohalm şi Reghin. Din şease proto
popiate nu e decât câte un singur 
elev (Abrud, Alba-Iulia, Geoagiu, 
Murăş-Oşorheiu, Sighişoara, Târnava 
şi Unguraş), din trei câte doi (Cluj, 
Deş, Haţeg), din patru câte trei e- 
levi (Câmpeni, Făgăraş, Lupşa şi

FOIŞOARĂ.
încoronarea Regelui şi a Reginei Angliei.

Joi, săptămâna trecută, s’a făcut în 
Londra înooronarea Regelui George şi a 
Reginei Maria, Suveranii Angliei, îu pre- 
senţa unui public enorm. Despre aotul 
încoronării, dăm după alte gazete urmă
toarele amănunte:

Vremea deşi posomorâtă de dimi
neaţă, a fost favorabilă, căci a fost răco
roasă şi stropii căzuţi din timp în timp 
au astâmpărat norurile de praf oe le-ar fi 
ridioat călăreţii.

încă din zori de zi mulţimea a înce
put să se îndrepte cătră străzile, pe unde 
avea să treaoă procesiunea, trenurile şi 
metropolitanele exprese fiind puse în cir
culaţie dela orele 2 dim. Totuşi mulţi
mea n'a ajuns proporţiile proorooite şi en 
tusiasmul n’a fost peste măsură de mare, 
toomai din causă, că lipsea acea parte a 
populaţiunii, oare se manifestă egomotos 
la paradă. Causa este, că ziarele luându se 
după indicaţiile poliţiei, au înspăimântat 
lume8, oă va fi strivită de vulg şi lumea 
a fost mai înţeleaptă deoât au socotit acei 
cari şi au format convingerea, că nu vor 
putea ţinea ordinea din causa îmbulzelei, 
şi în loc să stea în picioare un sfert de 
zi şi s’aolame pe Rege şi Regina, a pie-

Treiscaune). Raporturi mai normale 
se pot constata numai în protopo
piatele: Sibiiu (18), Sebeş (16), Bra
şov (12) şi Sălişte (9).

In  iaţa acestor cifre se impune 
cu toată seriositatea o în trebare : 
care poate fi cauza că părinţii nu-şi 
mai trimit copiii la pedagogie, acum 
când situaţia materială a învăţăto
rilor s’a îmbunătăţit foarte mult, 
ajungând aproape de cea a preo
ţilor? Părerea mea e că există o 
singură cauză mai mare şi aceasta îşi 
are izvorul in tânguirile devenite ge
nerale de o vreme încoace, anume 
că situaţia învăţătorilor noştri a de
venit, în urma legii lui Apponyi, in
suportabilă. Pusă în circulaţie acea
stă vorbă, care a fluturat mai întâi 
pe buzele învăţătorilor slabi, ea s’a 
răspândit cu iuţeala fulgerului, şi a 
prins pretutinderea! Azi e convin
gere generală că cea mai ingrată 
slujbă e cea de dascăl rom ân.. . .  
Aşa se nasc toate prejudiţiile, din 
vorbe aruncate în vânt, fără multă 
socoteală.

Şi totuşi situaţia învăţătorilor 
noştri nu e tocmai aşa de insupor
tabilă ! Ea e grea, ce e drept, — 
dar există oare în lumea aceasta 
vre-o carieră care să nu-şi aibă greu
tăţile ei? Dar, în sfârşit, la o ca
rieră nu e permis să ai în vedere 
numai greutăţile ei, ci în prima li
nie trebue să consideri importanţa 
ei din punct de vedere moral şi 
naţional. Din acest punct de ve
dere există oare în lume vre-o ca
rieră mai sublimă decât cea de în
văţător şi de preot? Unde sunt mul- 
ţamirile sufleteşti, pe cari le poate 
avea ori ce oficiant, faţă de acelea 
pe caii le are flecare învăţător con
ştiincios? Din ţările apusene se duc 
an de an cu sutele şi cu miile mi
sionari în mijlocul popoarelor săl
batece. Se duc nu numai preoţi, 
ci şi învăţători, profesori, medici 
ş. a. Ei nu se gândesc nici un mo
ment că vor putea fi ucişi de că
tră locuitorii pustiilor Africei, — că 
nu-şi vor mai putea revedea plaiu

rile copilăriei, sau pe fraţii şi pe pă
rinţii lor, — pe ei îi mână un sin
gur motor, acela al idealismului 
care învinge orice piedeci, — acela al 
muncei pentru luminarea şi îndrep
tarea altora. Şi noi să ne gândim 
necontenit numai la gretităţile: carie
rei învăţătoreşti, când e vorba de 
luminarea şi întărirea neamului no
stru? M entalitatea aceasta m ateria
listă ne desonorează foarte mult. 
Pănă vom cumpăni tc t numai greu
tăţile celei mai sublime chemări, 
uitând cu totul partea ideală a ei, 
nu vom fi vrednici să ne cinstească 
adversarii noştri.

Ce e mai trist şi mai caracte
ristic pentru vremurile noastre, e 
dispreţul pe care-1 au pentru cariera 
învăţătorească înşişi învăţătorii no
ştri. Din cei vre-o nouă sute de 
învăţători, câţi avem în arhidie- 
ceză, numai 14 inşi şi-au trimis 
în ultimul an şcolar, copiii la 
pedagogie. Dacă ne uităm la alte 
popoare găsim tocmai contrarul. 
Acolo învăţătorii îşi fac în cele mai 
multe caşuri din câte un copil al 
l.or, câte un urmaş la catedră. In 
chipul acesta numai s’au închegat 
în ţările apusene tagmele învăţăto
reşti atât de respectabile ca cultură 
şi ca însufleţire pentru carieră, şi 
to t pe această cale firească s'a în
chegat şi clasa de mijloc, la care 
tradiţiile profesionale erau identice 
cu cele familiare.

Cel mai însemnat număr de 
pedagogi îl dau la noi plugarii no
ştri de pe sate. Din 119 elevi 85 
sunt fii de economi de pământ şi de 
vite. Dintre preoţi numai 14 inşi 
şi-au trimis copiii la pedagogie, în 
schimb 33 de inşi şi i-au trimis la 
teologie.

Dar dispreţul pentru cariera 
dăscălească nu se manifestă la noi 
numai în numărul cel mic al ele
mentelor cari se trimit la pedago
gie, ci şi în calitatea acestora. La 
noi e tradiţie veche, care s’a întă- |

rit în mod deosebit în anii din urmă, 
ca să se trimită la pedagogie, mai 
ales băeţi mai slabi, — băeţi nau
fragiaţi în vre-un chip oarecare. Se 
înţelege, că sunt şi destule excepţii, 
— regula generală însă e aceasta. 
Ce crimă grozavă zace în această 
deprindere!

Inohipuiţi-vă că s’ar trimite la 
medicină numai elemente slabe şi 
că, după câţiva ani, aceste elemente 
ar ajunge să practice medicina pe 
socoteala nefericiţilor de pacienţi. 
O astfel de situaţie ar produce 
o adevărată revoluţie. Cum să-ţi în
credinţezi corpul tău bolnav îngriji- 
rei cutărui doctor-meşter-strică ? Aşa 
s’ar întreba flecare. Dar cine se 
gândeşte oare la aceea : cum să-ţi 
încredinţezi sufletul copilului tău cu
tărui învăiător-meşter-strică ?

Dacă socotim mai presus cul
tura sufletului şi a minţii decât bu
năstarea trupului, rezultă dela sine 
c,ă nu ne mai poate fi indiferent 
din ce elemente îi făurim pe viitorii 
făuritori de suflete, şi că va tre 
bui să căutăm a trimite la dăs
călie nu ce avem mai slab, ci ce 
avem mai bun.

Cum să devenim noi un popor 
mai laminat şi mai bun, când cre
şterea noastră se depune, intenţio
nat, tot mai mult în mâni nede
stoinice?

Dacă deci li se poate da părin
ţilor un sfat bun, acum când mulţi 
dintre ei sunt în pragul alegerii ca
rierei pe seama fiilor lor, acesta e:
faceţi din copiii voştri cei buni, dascăli 
buni ai poporuluil Posteritatea o să vă 
pomenească numele cu evlavie.

*
Greutăţile de susţinere în se

minar a elevilor pedagogi nu sunt 
mari, aşa că şi din acest punct de 
vedere e recomandabil ca părinţii 
să-şi trimită copiii la pedagogie. In 
anul şcolar din urmă 35 de inşi au 
avut ajutoare de câte 100 cor. dela 
P. V. Consistor, iar pentru viitor, 
conform unei hotărîri a sinodului

oasă în frânte ou arhiepisoopul şi episco
pul asistent, era formată în faţa West- 
minster-Abbey ului, în partea de Apus, şi 
la darea semnalului apropierii Maiestăţilor 
lor, începe a se mişoa oătră intrarea în 
biseri;ă.

Regale şi Regina sunt primiţi în bi
serică de corul, oare intonează psalmul:

„Am fost fericit când îmi spuseră, 
că vom îatra în oasa Domnului*. Ei trec 
şi suie scările la tronurile lor, îşi fao în
chinăciunea şi îngenunchind pe scaunele 
aşezate în foţa tronurilor regale, în partea 
de sud a sf. altar, se roagă un timp ş’a- 
poi se aşează la loourile lor.

După aceasta arhiepiscopul se în
toarse cătră răsărit şi apoi împrennă ou 
marele canoelar, marele şambelan şi ma
rele măestru de ceremonii se duse spre 
celelalte părţi ale podiuiui şt vorbi publi
cului oelor 7000 oficianţi ou vooe tare. 
Regale se sculă de pe scaun şl se arătă 
poporului în fiecare punct cardinal şi ar
hiepiscopul recunoscu pe Rege, în timp 
oe publicul îl aclamă sgomotos câteva mi
nute strigând: „Dumnezeu bineouvinteze 
pe Regele George!“ Trompetele răsună 
afară, publicul intonează „Trăiască Re
gele*. Biblia şi Sf. Galioiu sunt puse pe 
altar de episcopul oare le-a purtat.

Lorzii oari poartă regaliile se apro- 
.pie de altar şi le presentă arhiepiscopului,

ferat a folosi aceste zile de vacanţă, re- 
trăgându se afară din Londra în localită
ţile olimaterioe de-a lungul Tamisei, sau 
la malul mării . . . Aceasta nu vrea să zioă, 
oă n’a fost public număros. Găoi la orele 
8 şi jumătate, când am trecut dela Cha- 
ring-Gross prin Whitehall spre Westmin
ster Abbey, toate tribunele, balcoanele şi 
ferestrele erau pline, numai trotuarele nu 
erau prea tiosite — lipsea poporul . . .

Ambulanţa era foarte bine represen- 
tată, două mii de ageuti erau împărţiţi de 
alungul procesiunii. Ordinea era foarte 
riguros menţinută de poliţie, susţinută de 
cordonul de soldaţi aşa, oă oiroulaţia era 
foarte lesnicioasă.

Procesiunea cătră Westminster Ab
bey, s’a împărţit In trei grupe, în ordinea 
următoare:

Prima a părăsit palatul regal la 9.30 
a. m. în frunte cu marele stat major, după 
care venea un esoadron din reg. I. al gar- 
dei regele în frunte ou muzica. Urmau 
trăsurile ou representanţii regali şi alţi 
oaspeţi. Se aflau representanţi ai tuturor 
oaselor domn toare, dintre caii am obser
vat: A. L. R. Principele Ferdinand şi prin
cipesa Maria a României, în aceiaşi tră
sură cu prinţul Alexandru al Sârbiei şi 
prinţul de Coroană al Danemarcei, prinţul 
şi principesa de Coroană al Germaniei îm
preună ou principele Iosef, Izzedin Ef- 
fendi şi Athiduoele Carol Irans Iosef. Am

bele trăsuri sunt primita cu entusiasm de 
public.

A. S. R. Prînoipesa Maria împarte 
salutări în dreapta şi în stânga publiou- 
lui, oare aciamă călduros.

A doua a părăsit palatul la 10 ore şi 
cuprindea familia regală. Principele Ale
xandru de Battenberg, ducesa de Teck, 
principesele Maria Louise şi Yiotoria de 
Schleswig-Holstein, prinoipesa de Con
naught etc., şi apoi prinoipele moştenitor 
al Angliei George, principele Henrio Al
bert, prinoipele de Walles şi prinoesa Ma
ria, cari stârneau pretutindenea ovaţiuni 
nesfârşite.

A treia a părăsit palatul la 10.30 
punct. In ea se aflau MM. LL. Regele 
şi Regina, în trăsura statului, o podoabă 
prin sculpturile ei aurite trasă de 8 pouey 
albi, urmată de adjutanţii regali din toate 
armele, de generalii de divizie, de feld- 
mareşali, de statul major. Consiliul de ar
mată şi de adjutanţii indiani. Ea trece 
la 11 ore prin faţa parlamentului, stârnind 
entusiasmul privitorilor prin maiestoasa i 
ÎDfaţişare şi prin personalităţile din jurul 
Regelui, dintre cari Lordul Roberts este 
salutat ou ovaţiuni ce nu mai oonteneso. 
La 11.15 a. m. Regele şi Regina descind 
în faţa Wesminsterului, unde a avut loc 
îuooronarea.

Înainte de pornirea MM. LL. Regele 
şi Regina dela palat, procesiunea religi-
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din anul acesta, numărul ajutoare- | 
lor se va spori în mod esenţial, aşa | 
ca cel puţin jum ătate din elevi să 
primească ajutoare de câte 100 co
roane. D r. Onisifor Ghibu.

Fundaţiunea Dr. loan Mihu.j
In vara anului treout domnul Dr. 

loan Mihu, mare proprietar în Vinerea a 
surprins în mod foarte plăcut lumea ro- 
mâneasoă, ou o fundaţiune de 25.000 cor. 
făcută în «oopul ajutorării ziariştilor ro
mâni din Ungaria. Fundaţiunea a pus-o 
domnul Mihu sub administrarea unei epi- 
tropii proprii, compusă din membrii ur
mători: Vasile Goldiş, Dr. Vaier Branişoe, 
Dr. loan Lupaş. loan Agârbioeanu şi Oo- 
tavian Goga. Epitropia a oompus, în în
ţelegere ou marele donator, literile funda- 
ţionale ale fundaţiunii, cari prezentate 
guvernului, au fost provizute ou olauzula 
de aprobare din partea ministrului reg. 
ung. de interne, sub numărul 47386/1911 
IX, astfel, oă noua instituţiune româneasoă 
îşi poate înoepe acum activitatea. Literile 
fundaţionale sunt următoarele:

Literile fundaţionale
ale fundaţiunii lui Dr. loan Mihu, proprie
tar de pământ în Vinerea, pentru ajutorarea 

ziariştilor români din Ungaria.
§. 1. Dăruiesc 25.000 (douăzeci şi 

oinoi de mii) ooroane la fondul, ce se va 
înfiinţa pentru ajutorarea ziariştilor români 
din Ungaria.

§.2. Numele fundaţiunii va fi: .Fun
daţiunea pentru ajutorarea ziariştilor ro
mâni din Ungaria“.

§. 3. Scopul fundaţiunii este: a) 
ajutorarea materială a acelor ziarişti ro
mâni din Ungaria, cari după o activitate 
ziaristică, oinstită şi cu rezultat, de oel 
puţin 10 ani, fără greşala lor proprie prin 
morb ori bătrâneţe au devenit incapabili 
de a munci şi a câştiga; b) ajutorarea vă
duvelor fără avere şi a orfanilor de zia
rişti; c) ajutorarea materială a acelor zi
arişti români din Ungaria, cari în soop de 
a studia fao oălătorii în străinătate.

§. 4. Averea fundaţiunii de prezent 
costă din cele 25.000 (douăzeci şi oinoi 
de mii) de coroane bani gata, dăruiţi de 
mine, oare sumă se află depusă spre fruo- 
tifioare la institutul de credit şi economii 
„Ardeleana“ din Orăştie.

§. 5. Alimentarea fundaţiunii se face 
în modul următor: a) prin capitalizarea 
unei a patra parte a dobândei anuale a 
fondului: b) prin oontribuiri benevole 
în aoest soop; o) prin venitele oonferen- 
ţelor, festivalelor şi petrecerilor aranjate 
în favoarea fondului; d) prin eventuale 
cotizaţii ale ziariştilor şi ale proprietarilor 
de ziare.

§. 6. Administrarea fondului se va 
faoe prin o epitropie oompusă din 5 
membri.

Fundatorul în prima epitropie denu
meşte de membri pe Vasile Goldiş, secre
tar al Consistorului gr. or. român din A- 
rad, dr. Valeriu Branisce, ziarist locuitor 
în Lugoş, dr. loan Lupaş, protopop gr- 
or. român în Sălişte, Ootavian Goga scri
itor loouitor în Sibiiu şi pe loan Agârbi
oeanu, soriitor, preot gr. cat. român în 
Ori at.

§. 7. Locurile de membri, devenite 
vacante prin moarte ori abzioere le înde
plineşte însăşi epitropia prin membri noi.

oare le dă decanului dela Westminster şi 
le aşează în altar.

Apoi doi episoqpi oântă litania şi 
după ea urmează sf. împărtăşire.

După oetirea sf. biblii, asoultată de 
Hege şi Regină în pioioare, se intonă Cre
zul şi apoi unul diu episoopi ţinu o foarte 
emoţionantă predică în timp ce Regele 
purta oapela de velvet roşu ou îndoitu
rile de ermeohin. La dreapta lui stă epis
copul de Durham, şi după el în aceeaşi 
parte Lorzii purtători ai spedelor, la stânga 
lui episoopul de Bath şi Wells şi marele 
şambelan. In partea de nord a altarului 
stă arhiepisoopul în scaunul de velvet pur
puriu şi oeialalţi episoopi în jurul lui.

După terminarea predioei arhiepisco
pul se îndreptă oătră Rege şi-i luă jură
mântul cu o carte în mână, pe oare după 
ce iscăleşte, Regele o sărută şi apoi se sculă 
şi descoperit în faţa altarului făcu jurămân
tul solemn, ţinând sf. biblie într’o mână.

A urinat ungerea. întors la scaunul 
eău, Regele împreună ou Regina îcgenun
che şi arhiepisoopul începu imnul „Veni 
Creator Hymn“, pe care-1 intonează ooru'.

După rugăciunea spusă de arhiepis
cop, în oare timp Regele desbrăoat de 
roba roşie de oătră marele şambelan, S9 
duce înaintea altarului, se aşează pe scau
nul Regelui Eduard, unde este uns, după 
oare este îmbrăoat în Colobium Lidomi şi 
Supertunioa.

§ 8. La caz de lipsă epitropia se 
poate întregi încă cu doi membri, pe cari 
îi vor designa pe timp anume determinat 
ziariştii aotivi.

§. 9. Epitropia fundaţiunii este în
dreptăţită, dacă va afla de bine, să pre- 
deie administrarea fandaţiunii ori asooia- 
ţiunii ziariştilor români din patrie, daoă 
o astfel de asooiaţiune s’ar institui lega- 
lioeşte, ori unei alte asooiaţiuni oultu- 
rale române din patrie legal instituită, 
dar numai cu aceea condiţiune, ca averea 
fundaţională să fie deplin asigurată şi sco
pul ei să rămână neatins.

§. 10. îngrijirea valorilor fondului 
precum şi purtarea contabilităţii sale se 
va face în mod gratuit prin institutul de 
credit şi economii „Ardeleana* din Orăştie.

§. 11. Ajutoare din fond se vor 
împărţi numai atunci, când capitalul fun
daţiunii va fi ajuns la suma de 50.000 
(oinoizeoi mii) de ooroane.

§. 12. Atât în cauze procesuale, cât 
şi afară de proces, fundaţiunea va fi re
prezentată prin epitropia sa administrativă.

§. 13. Membrii epitropiei prin aoeste 
litere fundaţionale ou iscălitura lor recu
nosc primirea averii fundaţionale şi se de
clară gata de a administra fundaţiunea pe 
JâDgă responzabilitate materială.

§. 14. Când averea fundaţiunii va 
pjunge la suma de 50.000 (oincizeci mii) 
de coroane, epitropia va stabili procedura 
la ajutoare prin regulament special.

§. 15. Aoeste litere fandaţionale se 
compun în 4 exemplare originale din
tre cari unul (1) se păstrează în arhivul 
ministeriului reg. ung. de interne, unul (1) 
ia fundator, unul (1) la epitropia funda
ţiunii şi unul (1) la institutul de credit şi 
economii .Ardeleana* din Orăştie.

D eclaraţiile unui pretendent.
— La criza din Franţa. —

Marele ziar parisian Figaro a trimis 
un raportor la Londra pentru a gfla pă
rerile prinoipelui Napoleon asupra mişcării 
aşa numiţilor plebiscitari din Franţa. Prn- 
cipele, care doreşte să restaureze tronul 
împărăteso prin un vot dat de naţiunea 
întreagă, s’a exprimat foarte obiectiv şl în 
spirit ou totul modern despre planurile 
sale şi despre situaţiunea republice! actuale.

întâi de toate prinţul a deolarat, oă 
nu ţine să facă opoziţie ou orice preţ. Nu-i 
placs anarhia şi nu faoe politică incendiară. 
Nici odată nu se va întovărăşi ou aceia, 
cari compromit interesele naţionale şi stin
gheresc aotivitatea guvernului. Lucrul oel 
mai sfânt pentru prinoipe este liniştea şi 
fericirea Franţei.

Dar este de părere, că în Franţa 
sistemul parlamentar a atins ultimul grad 
al desvoltării sale. Camerele nu mai pot 
vota nioi budgetul. A sosit epoca unei 
complete destrămări: greva poştelor, re
volta din ţinuturile Marne şi Aube, soan- 
dale neîntrerupte în toate ramurile de ad
ministraţie. Franţa se prăpădeşte în lipsa 
de autoritate şi în urma ideilor de o demo
craţie rău tălmăcită.

Plebiscitarii nu doresr biruinţa unui 
partid; oi fao apel de înfrăţire la fieoare 
francez, oare reounoeşte suveranitatea po
porului, trebuinţa unei autorităţi tari na
ţionale, ce nu este supusă intrigelor şi oapri- 
oiilor parlamentare. Numărul francezilor, 
ou astfel de sentimente, este foarte conside
rabil: aoeşt'a trebue să se ounoasoă între 
sine şi să iee o hotărâre.

Apoi urmează presentarea pintenilor 
şi a săbiei regale. Pintenii aduşi diu al
tar de decanul dela Westminster, sunt 
daţi marelui şambelan, oare dupăoe atinge 
ou ei călcâiul Regelui, îi înapoiază la al
tar. Lordul oare poartă sabia regală o 
predă marelui şambelan, primeşte dela el 
în locul ei o alta, într’o tiaoă de velvet, 
destinată de a fi încins regele ou ea, şi 
apoi o înapoia arhiepiscopului, oare i-o 
înmânează după oe o reia dela altar şi i 
este îaoinsă de marele şambelan. Regale 
se descinge şi duoându-se spre altar oferă 
sabia, şi apoi Peer-ul oare a primit-o la 
început dă 100 shilingi şi-o răsoumpără 
dela decanul bisericii şi o poartă în tot 
timpul ceremoniei scoasă din teacă.

După aceasta Regele este investit ou 
roba regală şi el dă inelul său decanului 
bisericii, oare 1 pune în altar. Apoi ur
mează învestitura „per Aunulum et Baou- 
lum“. Arhiepiscopul pune inelul in ai pa
trulea deget al mânei drepte a Maiestăţii 
Sale, decanul aduce soeptrul ou cruce şi 
oel ou porumbel la arhiepiscop, oare pre
santă Regelui pe oel dintâi în mâna dreaptă 
zioâudu i :

„Primeşte soeptrul regal, semnul pu
terii regale şi al justiţiei*.

Şi pe oel de al doilea in stânga.
Apoi regele, în scaunul Regelui 

Eduard este îuooronat în aolamaţiunile en- 
tusiaste ale publioulni, In aoest moment

Principele îsi asemănează politica, ce 
trebue să o urmez», cu politica consulului 
Bonaparte, care a confirmat părţile bune 
ale revoluţiei, dar a înlăturat exagerările 
ei. Consulatul a întemeiat astfel de initi- 
tuţiuni, în oare Franţa a trăit în decurs de 
o sută de ani, şi mai trăeşte şi astăzi; fi
reşte, unele sunt învechite, însă spiritul 
din oare au izvorit, este şi astăzi un în
drumător sigur al ţării.

Trebue să se sfârşeasoă epoca de a- 
narhie şi teoriile de ură şi ostracism. Toţi 
francezii ou bun simţ să se unească, să 
uile greşelile vechi şi să luoreze împreună 
pentru fericirea patriei.

O serie lungă de probleme nouă aş
teaptă deslegare. Trebue creată o nouă 
legislaţiune a muncii. Muncitorii au drep
tul de a se organiza. Greva este o armă, 
dar nu este o deslegare: greva a deslăn- 
ţuit răsboiul de clase ou toate mizeriile 
sale. Cea dintâi problemă este a lucra în 
interesul păcii dintre desele sooiale. E 
adevărat, oă şi guvernele republioii stăruieso 
pentru paoea aceasta; însă năzuinţa lor 
este zădarnioă, pentruoă exagerarea par
lamentarismului a nimicit autoritatea acestor 
guverne.

Franţa are trebuinţă de un guvern 
al concordiei şi al activităţii. Nenţelegerile 
dintre partide au înveninat viaţa zunioă, 
până şi în satul cel mai neînsemnat; acestor 
nenţelegeri trebue să li se pună capăt. 
Guvernul să luoreze liber, independent, ou 
stăruinţă şi fără părtinire. Aceasta este 
ţinta napoieonizilor. Peotru ei e de mai 
mare importanţă reforma aşezămintelor, de
cât schimbarea de persoane.

Prinoipele nu are împrejurul său un 
stat mejor, setos de putere şi poziţie; şi 
oând odată democraţia franoeză îl va chema 
în fruntea ţării, atunci va guverna ou băr
baţi de stat oinstiţi şi experimentaţi, luaţi 
şi din mijlocul republicanilor.

Izvorul bogăţiei din Franţa este ne- 
síoat. Ii lipseşte numai un guvern, care 
să ştie valoriza comorile sale. Sufere de 
crize, dar va ieşi victorioasă dintr’însele, 
cum a ieşit totdeauna până acum. Anar
hia a deşteptat reaoţiunea. Dar nioi re- 
acţiunea nu e deslegare.

Numele lui Napoleon este un program. 
Principele nu pretinde dreptari dinastioe; 
şi el este un fiu al Franţei moderne, e 
credinoios tradiţiilor oare s’au întrupat în 
revoluţie: suveranităţii naţiunii, egalităţii 
civile, libertăţii conştienţii, progresului so- 
oial. Urmaşul lui Napoleon stă departe 
de oroe jacobinism. Nu ounoaşte şi nu 
ar tolera prigonirile politice.

Pătruns de intenţiile acestea a stu
diat oondiţiile, în oare ideile napoleonioe 
se pot aduce în armonie ou neoesităţile 
timpului prezent, ou desvoltarea sooietăţii 
moderne, ou progresai democratic şi li
beral.

Franţa nu sufere un tiran, dar aşteaptă 
cu nerăbdare un conducător: este treaba ei 
să-şi aleagă în libertate persoana aoestui 
oonducător.

Piebisoitarii vreau nu revoluţie, oi 
evoluţie. Uu guvern oare guvernează; şi 
de aoeea are să i se dea stăpânirii o au
toritate, prin oare să aibă tăria de-a apăra 
binefaoerile libertăţii şi ale progresului.

Ţara voeşte să trăeasoă şi să meargă 
nainte. Şi pierzând iluziunea demagogie), 
depărtându-se de reaoţiune, se va reîn
toarce la principiile mari, reprezentate de 
numele lui Napoleon.

solemn trompetele răsună afară şi lovitu
rile de tun vestesc pretutindenea îndepli
nirea marelui aot.

După aoeasta i se presentă biblia şi 
apoi e binecuvântat şi în sfârşit întronat, 
după oare toţi înalţii oaspeţi presentă o- 
magiile lor R?gelul. Poporul strigă afară: 
Trăiasoă Regele!

Urmează înooronarea Reginei. Ea se 
sooală şi se dure la altar, asistată de 2 
episoopi şi îngenunohe, în timp oe arhie
piscopul spune o rugăoiune. Apoi e unsă, 
1 se înmânează inelul şi e înooronată, în 
urmă i se dă soeptrul şi alte ornamente. 
După aceasta treoe pe lângă tronul R°ge- 
lui, se apleaoă reverenţios în faţa lui şi e 
oondasă la tronul ei, fără altă oeremonie.

In urmă Regele şi Regina primeso 
sfânta împărtăşanie.

Apoi Maiestăţile Lor, Regele purtând 
în mâna dreaptă soeptrul cu oruoea, Re
gina de asemenea treo prin publicul ales, 
oare-i aclamă călduros şi se uroă în tră
sura statului.

La orele 2 prooesiunea porneşte în 
ordinea inversă a sosirii, MM. LL. Regele 
şi Regina fiind în fruntea ei. Ea trece 
prin squarul parlamentului în Whitehall, 
de aoolo prin Pall Mail, Str. Sf. Ion, Pi- 
oadilly şi Constitution Hill, spre palatul 
Buokinghsm, unde ajuDge la orele 3,10.

Act de recunoştinţă.
Din prilejul „Convenirii noastre so

ciale*, aranjate la 11 Iunie (z'ua primă de 
Rusalii), ou soop de a sări în ajutorul fra
ţilor din Broşteni, nenorooiţi prin foc, au 
binevoit a-şi răsoumpără biletele de in
trare: Dr. Liviu de Lemeny, advocat ou 
5 oor.; loan de Preda, advocat ou 4 cor.; 
Paul Munteanu, o. şl r. colonel penz., 
Romul P«rian, oassarul Reun. rom. agri
cole şi Vas. Gămulea, funcţ. de bancă 
penz., cu oâte 1 oor, ear suprasolvenţi au 
fost Ion Precup, contabil, Constantin Ban, 
măestru ourelar şi Vidor Păcală profesor, 
cu täte 1 cor.; loan Ursu de margine, in
giner de oomasaţie, P. Ilieş, oampaotor (Orăş
tie), Petru Bota, croitor, Petru Cosoiuo, 
funoţ. penz. (Mediaş) Stefan Toth, oroitor, 
cu câte 2 oor.; Petru Stângu, func. de 
bancă (Orăştie), ca 3 cor.; Nioolae Bordea, 
oizmar, ou 30 bani.; Emil Petruţ, măsar, ou 
20 bani, e8r cu pălăria „Dumnezeu vede“,
fiurtată de subscrisul prez dent dela om 
a om s’a adunat 19 oor. 08 bani.

Din venitul curat am trimis pe oalea 
dlui protopresbiter Avram Păourariu din 
Merourea Românilor nenorooiţi din Broş
teni 60 cor.; apoi am adaus la fondul de 
20 bani pentru oumpărarea unei oase cu 
hală de vânzare, 50 cor.; fondului Epis
copul Nie. Popea pentru masa învăţăceilor 
meseâaşi cor. 20-96; fondului Aud. baron 
de Şguna pentru Bjutorerea văduvelor şi 
orfanilor oor. 19.08 adunaţi cu pălăria 
„Dumnezeu vede*.; fondului jnbilar Nico- 
iae Cristea pentru monumentele bărbaţilor 
binemeritaţi ai meseriaşilor, oor. 20 şi fon
dului steagulai cor. 10.

Aducem cele mai sincere mulţămite 
tuturor acelora, cari contribuind în moi ge
neros la buna reuşită şi a acestei întreprin
deri, menite a întări clasa noastră de mij- 
loo,su adaus dénárul lor în folosul celor 
mai avizaţi la ejutor dintre noi.

S i b i i u, din şedinţa comitetului „Re
uniunii sodali'or români din Sibiiu“ ţinută 
la 27 Iunie 1911.

Vie. Tordâşianu Stefan Duca
prezident. notar.

Serbare jubilară la şcoala Asociaţiei.
Sibiiu, 30 Iunie 1911.

(e) S’a împlinit în anul acesta un pătrar 
de veac dela înfiinţarea şcolii civile de 
fete ou internat a „Asooiaţiunii“.

Direcţiunea institutului, din acest pri
lej, a întocmit o frumoasă serbare jubilară, 
oare s ’a început Mierouri seara în 28 Iu
nie n. ou un oonoert şi reprezentaţie tea
trală. Produoţiunea s’a dat îu sala festivă 
a Muzeului, diu partea elevelor şooalei cu 
binevoitorul concurs al unei foste eleve 
a institutului, al doamnei Veturia Triteanu.

In programa oonoertului şi reprezsn- 
taţiei teatrale se cuprindeau: compoziţii 
de Weber (uvertura din Freischütz), la- 
oob Murăşanu (Cimpoiul), Mendelssohn 
(Rondo oapriooioso), Choiâu (Danses rou- 
mains) şi Reinhold (Impromptu). Toate 
aceste buoăţi au fost executate la pian ou 
îndemânare şi zel de manile mioi şi sprin
tene sie elevelor.

Ş’au jucat două piese teatrale: Ur
inările unei minciuni şi Artistele, traduoeri, 
de conţinut instruotlv şi potrivit pentru 
şcoală. La tălmăoirea pieselor teatrale, ju
cate de oopii, de sigur nu putem pretinde 
prea mult. Dar pe iângă toată stâugăoia, 
cu care ne am deprins la reprezentaţiile 
de diletanţi, am observat la unele eleve şi 
oareoare siguranţă şi isteţime în mişoă- 
riie pe soenă şi in rostirea corectă a fra
zelor. Piesele au plăcut, ou d3osebire oea 
din urmă.

Doamna Veturia Triteanu a reapărut 
in sala Muzeului, unde mai nainte do
bândise adese flori şi lauri, şi a fost pri
mită ou însufleţirea din alţi ani. A cântat 
mare# arie din Samson şi Dalila, de Saint 
Saeas, şi câteva cântece româneşti, oare, 
în urma aplauzelor sgomotoase, au trebuit 
să fie repetate. Dşoara Cornelia Man a 
susţinut acompamarea discretă la pian.

Atât aria, cât şi câutecele au fost 
exeoutate ou temperamentul ounosout al 
doamuei Triteanu. Vooea cântăreţei a oâş- 
tigat în nuanţare, întrebuinţarea tonurilor 
m se pare astăzi ou mult mai stăpânită 
şi simţul muzioal mai învederat; — încolo 
a rămas tot sopranul de mare întindere 
şi oristalin, oare a fost apreoiat în modul 
oel mai favorabil şi de criticii muzicali 
străini şi dificili. Noi constatăm ou satis
facţie faptul, oă uu dar şi un talent ro
mânesc a putut ejuuge atât de departe, 
încât într’o sală plină smulge ou uşurinţă 
fiori de plăcere dela toţi oei iubitori 
de artă.

Conoertul a fost onorat ou prezenţa 
fruntaşilor români sibieni, domni şi dame, 
preoum şi a părinţilor elevelor sosiţi din 
depărtări, ba au fost de faţă şi scriitorii 
iubiţi ai neamului: domnii Viehuţă, Iosif 
şi Eftimiu, veniţi din Buoureşti.

*
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Joi în 29 1. o. la orele 11 a. m, s’a 
continuat îa aoeeaş sală serbarea jubilară 
şi s’a făcut încheerea festivă a anului şoo- 
lar ou următorul program:

Corul elevelor, condus de dşoara De
lia Olariu, a intouat imnul de Beethoven : 
„Mărirea lui Dumnezeu în natură“.

A urmat apoi cuvântul dlui Dr. Va
sile Bologa, oare a oetit Istoricul înfiinţării 
şi desvoltării şcolii de fete ou internat a 
Asooiaţiunii, arătând o-1 deamăruntul jert
fele ce s’au făcut pentru înfiinţarea şi su
sţinerea acestui institut de învăţământ.

Programa s’a terminat cu două oo- 
ruri pentru 3 şi 2 vooi: Dor de sat de Gh. 
A. Dlniou, şi Hora Severinului de L. Wiest, 
cântate tot de eleve. Serbarea s’a sfârşit 
la orele 12 şi jumătate. La sărbare a par- 
tioipat şi de astă dată un public numeros 
şi ales.

NOUTĂŢI.
Lăm uririle  părin telu i V. Man- 

gra. Am publicat în numărul tre
cut lămuririle părintelui Arhiman
drit P. Mangra, pe răspunderea sa 
proprie, fără a ne identifica cu ele, 
lucru pe care din scăpare de vedere 
nu l-am spus în numărul trecut, în 
notiţa obicinuită. Suntem acum au- 
torisaţi să declarăm, că nici comi- 
siunea administrativă a tipografiei 
arhidiecezane, ca proprietară a a- 
cestui ziar, nu se identifică cu ele. 

*
Adunare generală anuală. Socie

tatea Transilvania din Bucureşti, pentru 
ajutorul studenţilor şi elevilor meseriaşi 
români de peste munţi, a ţinut Duminecă 
adunarea generală anuală, în oare s’au cetit 
şi aprobat rapoartele comitetului şi al co- 
misiunii oensorilor. Societatea aie un oa- 
pital de aproape 242 mii de lei. Budgetul 
s’a ridioat la cifra de 14000 de lei. Preşe
dinte s’a ales dl I. Bianu, vioe preşedinţi 
dnii P. Gârbovioeanu şi Gr. Angelo.

•
Turneu artistic. Sooietatea pentru 

fond de teatru român a organizat, cum 
am anunţat, un turneu artistio pentru mai 
multe oraşe loouite de români în Sătmar, 
Bihor, Maramurăş şi Dobâoa. La acest 
turneu vor partioipa persoanele următoare: 
dşoara Aniouţa Yoileanu, care a terminat 
conservatorul de muzioă din Viena, dşoa- 
rele Aurelia şi Eugenia Poparadu, două 
bune diletante, dl Ionel Crişianu, ounos- 
outul bariton şi dl Const. Calmusohi, oo- 
mio apreciat. Conducerea turnealui este 
încredinţată dlui Aurel Bănuţ. Vor fi re- 
oitări, se va cânta la pian şi din voce, şi 
se va juca teatru. Piesele teatrale, oare 
au să fi reprezentate, sunt următoarele: 
Bucătăreasa, Curiositate femeeasoă, Ro- 
oooo, Unioa fiioa şi Jertfa. Produoţiunile 
se vor ţinea în ordinea următoare: Ia Be- 
iuş (în 2 Iulie n.), Oradea-mare (9 Iulie) 
Seini (12 Iulie), Băile Paveliane lângă 
Sighet (16 Iulie), Vişeul-de-sus (23 Iulie), 
Şomouţa mare (29 şi 30 Iulie), şi în Lă- 
puşul uDgureso (2 August n.)

*
Numire. Excelenţa Sa, domnul 

general de cavalerie Iosif Gauder- 
nack de Kisdemeter, comandantul cor
pului 12 de arm ată austro-ungară 
din Sibiiu, a fost numit, din partea 
Maiestăţii Sale, comandant al gar- 
dei maghiare, în locul decedatului 
general Nyiri, fost şi ministru al a- 
părării ţării, iar comandant de corp 
la Sibiiu a fost numit generalul 
Hermann Kövess de Kövessháza.

*
Bucurie şi jale în casa domnitoare. 

Din Ischl se vesteşte, că arhiducesa Maria 
Valeria, fiioa suveranului nostru, a născut 
Luni o fetiţă. Bucuria oasei domnitoare 
însă n’a fost de lungă durată; căci nou 
născuta a încetat din viaţă în aoeeaş zi. 

•
Concertele de Joi seara. Cu ziua 

de ieri, Joi, orhestra oraşului Sibiiu şi-a 
reînceput concertele de Joi seara. Con
certele se ţin în grădina Hermann. înce
putul la 8 ore. Programă variată şi intere
santă. Lume multă. +

Caz de moarte. A răposat în cas
telul Monoalieri principesa Clotilda de Sa- 
voia, fiica lui Viotor Emanuel II, sora re
gelui Umberto, şi deci mătuşa actualului 
rege al Italiei Viotor Emanuel III. A fost 
soţia principelui Napoleon, mort în 1891. 
Prinoipesa Clotilda lasă trei copii, dintre 
cari unu', Viotor Napoleon, este aotualul 
pretendent bonapartist la tronul Franţei. 

#

Rămas bun scenei. Celebra Eleonora 
Duse, oum se scrie din Italia, are să se 
retragă la moşia sa de lângă Ravena, zi- 
oând adio teatrului.

*
Mulţămită. Ilustrul Domn Vasile de 

Stroescu a dat pentru şcoala confesională 
gr. ort. română din oomuna Măierău, trao- 
tul Turde, suma de 600 coroane, pentru 
care faptă marinimoasă îi esprim In nu- 
me'e comitetului par. cele mai călduroase 
mulţămiri. Aduc mulţămiri şi lui loan Nap, 
din Măierău, oare a dăruit un fânaţiu 
lângă oimiteriul comunal, în preţ de 140 
cor., apoi văduvei Susana Cremene din 
Gârbău, care a oumpăret un rând de ves
minte bis. în preţ de 70 cor. Măierău, la 
21 Iunie 1911. Gavriil Micu paroh gr. or. 
român.

Veste bună dela Brad. După-oe — 
de un timp încoace suntem obicinuiţi a 
auzi oâte o veste rea dela Brad, — de data 
aceasta auzim o veste îmbucurătoare, şi 
anume: ou înoeputul de 20 August st.
D. se desohide în Brad o librărie româ- 
neasoă.sub numele de .Minerva“, oare va 
fi asortată oá tot felul de cărţi (atât de 
rugăciuni şi şcolare, cât şi literare), pre
cum şi ou reovizite pentru şooale, oanoelarii, 
birouri etc. Cu un cuvânt va fi pusă în 
buna poziţie pentru a putea servi inte
reselor şcolare şi ale înteleginţei din aoele 
părţi. E datorinţa fieoărui cărturar să 
sprijineasoă aoeastă întreprindere româ
nească. *

înecaţi. Regimentul nr. 21 de hon
vezi face manevre la Dej. Când soldaţii 
s’au dus Marţi d. a să se scalde în Someş, 
curentul apei ă răpit ou sine opt feciori, 
dintre oari trei inşi au fost soăpaţ', iar 
cinci s’au înecat. *

Un nou fel de capelă. In Anglia s’a 
construit o capelă pe roate, care se poate 
mişca ou ajutorul unui motor. Capela a- 
ceesta, oare va servi pentru scopurile mi
sionarilor, a fost sfinţ tă zilele acestea prin 
arhiepiscopul de Westhminster. Partea din 
afară a oapelei seamănă ou un vsgon de 
transport, şi are de fiecare lăture câte doue 
ferestri; interiorul este provăzut ou un 
mic altar pentru oelebrarea liturgiei, care 
poate să fie asoultată de oâte doisprezece 
oredinoioşi stând în genunohi.

*
Mnlţămită. Credincioşii biserioii noa

stre din Adămuş, Uie Lup, ou soţia sa 
Reveoa şi George Dragomir ou soţia sa 
Ana, au cumpărat pe seama biserioii gr. or. 
române din Adămuş un prapor Sn preţ 
de 30 ooroane, pentru oare faptă frumoasă 
le aduo mulţămită. George Mărian, preot.

•
Automobil atacat. Un medic din 

Oradea-mare, împreună ou familia sa, se 
întorcea cătră oasă, venind în automobil 
dela băile Felix din apropierea Oradiei- 
mari. Pe drum maşina a nimerit într’o 
turmă de vite. Un taur, la sgomotul au
tomobilului, s’a ÎDfuriat şi s’a repez.t cu 
coarnele la maşină. Ciocnirea a fost atât 
de straşnioă, încât animalul a rămas mort 
pe loc, ear automobilul s’a resturnat în 
şanţ. Toţi călătorii din trăsura răsturnată 
au fis t răniţi. •

La fondul Dr. P. Şpan pentru aju
torarea copiilor de Moţi aplicaţi la me
serii, al „Reuniunii sodalilor rom. din Si
biiu“ au mai dăruit: V. Tafian, I. Popesou. 
A. Joandrea, T. Chioreanu, II. Boia, 0, 
Gomşp, E. Musoă, sodali lăoătuşi, I. Teo
dor, grădinar, N. Barna, D. Câianu, Nie. 
Mera, sodali pantofari, I. Chidu, sod. pie
trar, Nie. Chiroa şi T. Bojiţă, sod. rotari, 
Laz. Hedu, sodal zidar, G. Limpede, sod. 
cismar, Viotor Maniu, frizer, I. Moldovan, 
zidar, I. Săucea, sodal măsar, I. Tatu, s. 
oroitor, fiecare oâte 20 bani, M. Făroaş, 
sod. alămar, I. Maier, sodal măsar, oâte 
40 bani, Gav. Costin, sod. măsar, I. Goţa, 
sodal faur, C. Marou, sod. lăcătuş, oâte 
30 bani, „Sooietatea Coroana“ 22 bani, 
dşoarele Simtion 60 bani, Nioolae Stanoiu 
şi comp. Petru Monda, mehanioi, I. Ro
man, frizer, I Hîra, P. Bota, croitori, T. 
Moldovan, V. Bar, oismari, Corn. Mânzat, 
măoelar, oâte 1 cor., Stefan Moga, fran- 
zelar 2 cor,, P. Mihălţan, pantof. 50 bani, 
Val. Literat, par., Luţa 40 bani, 20 copii 
de şooală din Feldioara-Braşovului, ceroe- 
tând ou învăţătorii lor Reuniunea, la pă
lăria „Dzeu vede“ au dat 64 bani, loan 
Sporia, director şcolar, N. Hie, I. Dima, 
învăţători (Feldioara), Vas. Creangă, înv. 
(Sân-petru), I. Alexandru, par. (Ilimbav), 
câte 1 oor. şi Maria T. Pârvu (Feldioara) 
40 bani, Dr. Nie. Gristea, advocat, Oans, 
în amintirea prietinului său prof. A. Bratu 
6 oor., I. Podea, paroh (A.merioa) 2 oor. 
Starea fondului 747 cor. 54 bani. Pentru 
prinos aduce mulţămite în numele oomi- 
tetului: V. Tordăşianu, prezid.

*

Concurs. Fostul profesor de limba 
şi literatura română la universitatea din 
Budapesta, domnul loan Ciocan, a făout nu 
ooasiunea trecerii sale la pensie o funda- 
ţiune în soopu), ca din interesele ei tot la 
doi ani să se dee câte un premiu de 240 
coroane, celui ce va presents lucrarea oea 
mai bună despre vre-un subiect stabilit 
din partea profesorului de limba şi lite
ratura română la univesitatea din Buda
pesta, îndreptăţit să faoă deoernerea pre
miului. Primul premiu din fundaţiunea 
Ciocan se va decerne anul viitor 1912. 
Subieotul e: „lncreştinarca Românilor“, stu
diu din istoria limbei, având în vedere 
tradiţie, limba biserioeesoă şi raporturile 
oanoniee şi ierarhice, în cari a stat bisa- 
rioa românească ou biserioiîe: latină, gre- 
oeasoă şi slavonă. Lucrările sorise în 
limba română au să fie oresentate la col
ours pănă la 31 Martie 1912.

*

Mnlţămită. Aduc şi eu mulţămită 
marelui mecenat Vasile de Stroescu, pentru 
ejutorul de 500 ooroane, trimis comunei 
bisericeşti Ţelina, din tractul Sighişoare’, 
pe seama şooalei noastre confesionale. Ţe- 
lina, 14 Iunie v. 1911 N. Enciu preot gr. 
ort. român. *

Din tractai Agnitei ni se scria ur
mătoarele: „Ls stăruinţa P. O. Domn Ioa- 
ohim Muntean, protopresbiter al traotului 
Agnita, s’a pus basă unei însoţiri de eju- 
toare în cas de moarte în protopopiatul 
gr. or. român al Agnitei. Membrii ei sunt: 
preoţi, învăţători şi economi fruntaşi, iar 
scopul însoţirii este, ca „din fondul creat 
şi susţinut de ea să se distribue ajutoare 
în bani la cas de moart9, ca membrilor 
să li se poată face înmormântare oinstită 
şi oorăspunzătoare posiţiei ce o au ocupat 
fiind în viaţă. Ea numără peste 60 mem
bri şi se vor mai faoe sigur, căci scopul 
ei umanitar este vădit. Vineri, în 10 Iu
nie a. o. şi-a ţinut aoeastă însoţire adu
narea ei de constituire, având să aleagă 
6 membri în comitet. Au fost aleşi: Nio. 
Gavrea, loachim Părău şi loan Savu, preoţi, 
Alexandru Bârsan, Zaharie Muntean, în
văţători şi Simeon Veoerzsn jun., proprie
tar“. Dorim prosperare întreprinderei fo
lositoare. *

Birou de informaţii în Budapesta.
Atragem atenţiunea publicului cetitor asu
pra inseratului ou titlul de sus din numă
rul nostru de astăzi.

•

Atragem atenţiunea Onor. publio a* 
supra anunţului Sam. Wagner de pe pa
gina a patra.

R ă s p u n s  la  în t im p in a r e .
Onorată Redaoţiune! In nr. 65 al „T. 

Rom.“ aţi binevoit a da loc întimpinării 
domnilor profesori din Brad, drept răsu
net la corespondenţa mea din nr. 67 al 
„Tel. Rcm.“ La rândul meu vin a oon- 
stata următoarele:

1. Descoperirea neînţelegerilor ivite 
între domnii profesori nu o am făout sub 
masca, oi sub durerea ce o am faţă de 
gimnaziu, şi pentru curmarea răului ce 
aduo aoeste certe, altoum recunoscute cam 
în întregime şi de domnii profesori înîn- 
timpinarea lor.

2. E drept, că publicul românesc 
dela noi, ba din ţara întreagă îşi dă bu
curos obolul sfu pentru înaintarea gim
naziului, numai cât în timpul din urmă 
publicul s’a oam înstrăinat, din oausa cer
telor dintre domnii profesori.

Apoi dlor profesori! Ce e mai peri
culos pentru esistenţa gimnaziului din 
Brad, denunţările reciproce pe la procu
ratură, guvern, judecătorii etc., ori desvăli- 
rea răului în faţa tribunalului româneso? 
Doară menirea presei e îndreptarea por
nirilor rele!

3. Cumoă din oausa certelor dvoa- 
stre şi-au dat abzioerea din comitetul 
gimnazial domnii: Dr. loan Pap, Dr. Teo • 
dor Papp şi Dr. Nerva Onou, dovedesc ou 
toţi membrii representanţii gimnaziale şi 
nu ou „slove“, oăoi luorul s’a întâmplat 
in plenul şedinţei represent, gimn. din 21 
Mai a. o., prin urmare pot dovedi chiar 
ou'actul luat în oausă.

4. Partea „’eului“ nu vreau să o 
discut, că o ştie tot Zarandu), ba şi mai 
departe, pănă peste hotare.

Vedeţi dar dlor profesori, că gânduri 
bune şi date esaeta am presentat on. pu
blic cetitor, eăoi de ar încape în sufletul 
meu numai un picur de răutate, altcum aş 
fi putut traota oausa. Dee cerul, că aoe
ste şire să aducă mult dorita pace şi bu- 
neînţelegerea. Vă salut ou respect.

„Zărăndeanul băştinaş“.

Posta ultimă.
Alegerea din Vinţ.

In contra alegerii de deputat 
din cercul electoral al Vinţului de 
jos, Românii au înaintat recurs la 
Curie, şi Curia, cum se ştie, a or
donat cercetare. Cercetarea a fost 
efectuită din partea unui jude re
gesc dela tabla din Cluj. Cercetarea 
a durat şapte săptămâni, şi Luni a 
fost terminată. Ca resultat al ei da 
o foaie litografiată din Budapesta 
faptul, că situaţia e favorabilă pen
tru petenţi, întrucât multe din punc
tele lor gravaminoase au fost dove
dite, pecând punctele şi afirmările 
din petiţia contrarilor nu au primit 
nici o bază în datele adunate de 
judele investigator. Actele vor fi tri
mise acum Ţn curând Curiei, care 
se va pronunţa asupra alegerii. Can
didatul Românilor la Yinţ a fost 
domnul Dr. Iuliu Maniu.

Poşta redacţiei.
Dlui I. P. în S. Adresa cerată nu 

ţi-o putem comunica, pentruoă nici noi nu 
o ounoaştem. De unde se aflâ, a pleoat, 
nu se ştie, că unde.

Cărţi şi reviste.
Candela, foaie bisericească literară, 

nr. 6 din Iunie 1911 ouprinde: Profetul 
Malachia, de Dr. S. O. Isopesou. Virtu
tea oreştină, de C Morariu. Istoria pati
milor Domnului nostru Isus Cristos, de 
I. Bucevsohi. Pareneză, de C. Ureohie. 
Text ruseso. Sourta comunioări. între
bări şi cazuri pastorale. Cronioă. Biblio
grafie. — Abonamentul 8 oor. pe an, 4 
oor. pe jumătate de an. Administraţia: 
Cernăuţ, strada Baltinester nr. 8.

*
„Minerva“, institut de arte grafioe 

şi editură, sooietate anonimă îa Buoureşti, 
a scos din tipar încă următoarele cărţi 
bune româneşti: Fantome de D. Anghel, pre
ţul 2 lei, şi din biblioteca „Minervei“ bro
şurelele: Pescariul şi sufletul seu, de O. 
Wilde, trad, de I). Anghel, Inima de mamă, 
de i. Ciocârlan, Succesul in viaţă, de E. 
'lailler, Maestrul Adam Calabrezul, de Al. 
Dumas-Tatăl, Grecia de azi, voi. I. si voi. 
II de E. About trad, de N. Pandelea. şi 
Doamna Elzen, de H, Sienkiewitz. Fieoare 
brr şură oostă 30 de bani. Comande se 
pot face şi la librăria arhidieoezană din 
Sibiiu.

•
Armarul XXVII al Iustitutului teo

logic pedagogic al arhidieoezai ortod. ro
mâne transilvane în Sibiiu pe anul şoo- 
lar 1910/11, publicat de Dr. Eusebiu R. 
Roşea, direotor. — Cuprinde o lucrare 
scrisă de profesorul Dr. V. Stan, oare a- 
preoiază activitatea repausatului profesor 
semiuarial Dr. F. Şpan. Urmează ouvân- 
tarea funebrală rostită da directorul in
stitutului la îmormântarea profesorului Şpan, 
împreună cu vorbirea unui elev din oursul 
teologic ţinută tot la acest prilej. Din 
ştirele şcolare şi cronica institutului aflăm, 
oă obieote de învăţământ au propus afară 
de director 13 profesori. Elevi inmatri- 
culaţi în seoţiunea teologică au fost 
86, în secţiunea pedagogică 122, lao
laltă 208 (şi nu 228 cum din greşală s’a 
streourat la pag. 38). Din aceştia au pă
răsit institutul sau au fost eliminaţi 8 e- 
levi. Biblioteca seminarială s’a sporit prin 
cărţi parte cumpărate, parte dăruite, şi nu
mără astăzi peste 3300 de volume. In urma 
unui conoluz al corpului profesoral din a- 
nui acesta s’a înfiinţat pe lângă şcoala de 
aplioaţ’e a institutului un Muzeu şcolar, 
cu scop ca elevii seminariali să-şi înmul
ţească cunoştinţele din studiele pedago
gice; pentru acest muzeu s’au făcut mai 
multe oferte în bani şi cărţi şcolare. In 
decursul anului şcolar au vizitat institu
tul: P. C. Sa Arhimandritul şi Vicarul ar- 
hiepisoopeso Dr. II. Puşoariu oa reprezen
tant consistorial, dl inspectorreg.de şcoli 
al oomitatului Sibiiu Munka Sándor, pre
cum şi dl comisar ministerial Dr. Iosif 
Siegesau. Şcoala de aplicaţie a primit o 
nouă organizaţie şi a fo3t cercetată în şase 
clase de 32 de copii. Sooietatea de lec
tură „Andrei Şaguna“ a elevilor din seo
ţiunea teologică a fost oondusă de profe
sorul Dr. A. Crăeiuueseo, ear a oelor din 
seoţia pedagogioă da prof. Dr. V. Stan. 
Bibliotecile societăţii conţin peste patru 
mii de volume.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

Cleveland-Ohio (America) se publică concurs 
cu termin de 30 zile în foaia .Telegraful 
Român“ pe lângă emolumentele acolo îndati
nate.

Petiţiile concursuali, instruite conform 
legilor în vigoare, aspiranţii le vor aşterne 
Consistorului în terminul deschis.

S ib iiu , din şedinţa consistorului arhi- 
diecezan, ca senat bisericesc, ţinută la 31 
Maiu 1911.

Consistorul arhidiecezau.

Nr. 534/1910. (209) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh din 
parohia vacantă de clasa III Lătnreni din 
prot. Lupşa se scrie nou concurs cu termin 
de 30 zille dela prima publicare în „Tele
graful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu docu
mentele conform normelor în vigoare sunt a 
se înainta subscrisului oficiu în terminul des
chis.

Concurenţii, — pănă incluzive 8 zile în- 
nainte de alegere, — cu previa înştiinţare aici, 
se pot presenta şi în comună spre a cânta, 
resp. a celebra şi cuvânta şi a face cunoştinţă 
şi cu poporul.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Lupşei, 
în conţelegere cu comitetul parohial

Ö fenbaia , 10 Iunie 1911.
Vasile Gan

protopop.

Nr. 36/911. (204) 2—3
Publicare.

Comuna bisericească ort. română Câm
peni, dorind renovarea bisericei cu 6 icoane 
nouă, cu renovarea a 10 icoane vechi, cu pic
tarea interiorului şi cu colorarea exteriorului 
etc. ínvita pe pricepătorii buni a se prezenta 
în 30 zile şi a face oferte după ce va primi 
şi alte desluşiri.

C âm peni, 8 Iunie v. 1911.
Romul Furdui

preş. com. par.

Nr. 416/911. (207) 2 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor de parohi 
în comunele bisericeşti: 1. Zain cu filia Ta- 
măşeşti, parohie de clasa l-a, 2 . Sirbi, pa
rohie de clasa a IlI-a, 3. Gialacuta cu filiile 
Câbeşti şi Târnava, parohie de clasa a 
IlI-a şi 4. Postul de capelan pe lângă nepu
tinciosul paroh Alexandru Crişan din Goili- 
neşti cu filiile Braşeu şi Petreşti, pirohie 
de clasa a HI-a, protopresbiteratul Iliéi se 
publică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Tel. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acestea po
sturi sunt celea fasionate în coala B. despre 
ajutoriul dela stat; iar în ce priveşte pe ca
pelan jumătate din toate venitele parohiale 
afară de congruă.

Privitoriu la parohia Zam întrucât nu 
vor fi concurenţi cu cualificaţiunea recerută 
pentru parohia de clasa primă, se vor admite 
la candidare şi concurenţi cu cualificaţiune 
pentru parohii de clasa a II a.

Petenţii vor aşterne suplieele concursuale 
conform normelor în vigoare oficiului proto
presbiteral subsemnat în terminul deschis, 
având a se prezenta în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în biserică spre a face cunoştinţă 
cu poporul.

I lia , la 9/22 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral:

Xevedeiu Murăşianu
protopresbiter.

Cancelarie administrativă 
si biurou de informaţiuni
* în

Budapesta.
Procur şi dau informaţiuni în toate afa

cerile procesuale, extraprocesuale, administra
tive şi comerciale, mijlocesc împrumuturi per
sonale, hipotecare şi amortizaţionale ieftin şi 
în scurt timp; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarândări de bunuri, maşini, motoare, şi alte 
rechisite economice; finanţez parcelări de mori, 
exoperez ajutoare de stat pentru preoţi, învă
ţători, şcoale şi pentru cumpărarea de izlaze 
şi păşuni; efeptuiesc tot felul de comande 
comerciale eventual şi la bursă prompt, pe 
lângă taxe moderate şi anticipaţia pentru co
respondenţă. (84) 13—

D r. Constantin Manea,
advocat diplomat.

VIII Aggteleki-u 10., I. 7. Telefon 171-27.

Caut un practicant
cu 6—8 clase gimnaziale. — Reflec
tanţii să se adreseze la

Victor Pop
(206) 2—3 farmaoist

Sălişte (Szelistye, Szeben m.)

r “ 1

V árosm ajor-Sanatorium  
şi Hydrotherapie

26 odăi aranjate foarte modern,
supraveghiare medicală constantă. 

Telephon 88—89
Birou central, stabiliment medical:
Budapesta, Ferencz-körut 29

Consultaţiuni dela orele 8—9 a. m. şi 
4—5 p. m.

[448] 27— Director-şef
Or. Cosnmtxa.

u J

â Cigarettes

P A R I S
se capătă în toate tutungeriile.

124 b) 6 -

Birou de informaţii.I
Cunoscând multele lipsuri ale pu

blicului românesc din provinţă, m’am 
hotărât să deschid în Budapesta 
birou de informaţii şi

Agentură românească.
Orice informaţie relativ la petiţiile îna
intate la ministerii şi la alte foruri, orice 
informaţii comerciale şi în general în 
orice cauză — dau îu restimp de 2 —3 
zile ori şi cui, rezolvând toate chestiile 
în modul cel mai cinstit.

Urgentez rezolvirea petiţiilor. Vor
besc în persoană cu referentul cauzei 
şi rog rezolvare favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comer
ciale şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt 
informaţii detailate.

La aviz aştept la gară.

(140) 10-10 L. Olariu,
Budapesta, Lajos-utca 141 111/19.

Cura de băi
É l ő p a t a k  ( V â lc e le )
să întrebuinţează cu mare succea contra boa- 
lelor de stomach, rinichi, uretrn, matcă, 
ficat, splină, podagră şi reumatism, stag- 
naţiuni abdomenale, precum şi toate acele 

maladii, cari devin din nervositate! 
Cura de beut cu renum ita apă vindecătoare 
de Élőpatak, — în strânsă legătură cu alte 
mijloace de vindecare aflătoare aici: (Băi calde 
şi reci, aplicaţiuni de cură de apă, masage, 
gimnastică svediană, dietă potrivită), cu re

zultate admirabile.

Sesonnl ie Ml: 15 la in  pănă 15 Sept.
Gara: Földvár şi Sepsi-Szent-György, cu cir- 
culaţiune ieftină şi permanentă de trăsuri. 
Quartir (Logis) întreţinerea ieftin şi elegant! 
(n timpul îuceperei şi pe sfârşitul sesonului 
Idela 15 Maiu pănă 15 Iunie şi 20 Aug. pănă 
15 Sept.) să soîveşte numai jumătate din taxa 
de cură şi muzică. — Quartirui cu 50°/0 re

ducere, întreţinerea şi mai ieftină 1 
Apa minerală de Élőpatak (Vâlcele) e prima 
între apele minerale cu conţinut de acid car
bonic şi alcaloid de fer, se poate folosi ea un 
mijloc de casă şi e preferită atât curată, cât 
şi cu vin amestecată ca o beutură plăcută şi 
recreatoare. Atât în ţară, cât şi in atrăiuătate 
se consumă anual peste un milion de sticlei 
Locul de vânzare: Élőpatak; se află însă de 

vânzare în toate oraşele şi prăvăliile mari.

Cu p s u e c t  serveşte gratuit Direcţiunea!
(156) 6—6

Prima turnătorie de fer sibiiană,
mare fabrică de maşini agricole şi industriale, precum şi mare

prăvălie de fer a lui
S - A - I M L  T S T - A - O - I s T E S a ,

Sibiiu, Piaţa fânului Ar. 1.
Are onoare a anunţa pentru sezonul de vară tot soiul de maşini 

agricole, precum: treerători cu mâna cu manej : cu motor încălzit cu 
benzin dela 2 cai putere în sus, maşini de secerat cu şi fără aparat 
de legat, sfoară pentru legat snopi prima cualitate cu preţul cel mai 
redus şi pejângă garanţie, cositoare de fân, greble americane, stropi
toare de vii etc., avându-leîn marele seu depozit aranjate pentru a-şi putea 
fieşte cine alege după plac, cu preţurile cele mai reduse şi eonditiuni 
foarte avantagioase.

Cine doreşte a-şi procura astfel de maşini agricole, — se viziteze în 
prima linie fabrica susnumită, unde va găsi tot ee doreşte, — şi să nu se 
lase a fi tras pe sfoară de imitatori. (159) 8—10

Pentru
D a m e

i n d i s p e n s a b i l !
Cel mai bun mijloc de înfrumseţare

C r e m a -  j f | |  a lní f ö l d e s

delătură deja după vre-o câteva zile pistruele, petele de pe faţă sgrăbunţele şi alte 
necurăţenii de piele. Netezeşte încreţiturile feţei, faţa o înălbeşte, împrospetează 

. . . .  ■ ■ şi întinereşte. • ■ ■■■■-  ̂ = =
P reţu l unei doze mici 1 cor., ia r al unei doze mari 2 coroane. ART1CLU 
SPECIAL DE TOILETĂ: Pudră-Margit 1-20 cor. Săpnn-Margit 70 bani.

P astă  de dinţi Margit 1 coroană. Apă pentru  faţă Margit 1 coroană.
Se expediază prin ramburs sau ia trimiterea anticipativă a banilor de fabricantul:
(ILEHEÜIS v. FÖLDEN farmacist ia  ARAD.

Depozit central în Sibiiu (Na gy:ziben): Guido Fabritius, fabrica de 
săpun a iui Gustav Meitzer, parfüméria Meitzer, drogueria Carl 

Morscher, Carl Müller, Pissel & Schmidt, Ervin Kumul
ier; în Agnita: Wilhelm Fiöhtich; în Sighi

şoara: A. W. Lingner; in Mediaş:
Iosif Obert.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ÂNTONIU NOVOTNY
Im T i m i ş e a r a - F a b r i c

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ee clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astiJ mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (278) 36 —52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mal multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul veehiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
Sa ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul
veehiu. — Mai departe se recomândă pentru face- _____
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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Bedeetor responsabil Teodor V. Pleiţisn» SsdiflEr» yi tiparul tipografiei arfiidieeexane.


